

## ACLARACION

### Sobre la paramera soriana

Juzgándolo de palpitante actualidad, reproducimos en nuestro número anterior un artículo publicado el día 8 de mayo de 1928 defendiendo, con el tesón que exige el amor que sentimos por la tierra bendita en la que hemos nacido, el respeto al árbol y el fomento de la riqueza forestal; base, en lo futuro, de la prosperidad de nuestros pueblos, como lo fué en épocas remotas, como lo es ahora en las escasas localidades que han podido y han sabido conservar el tesoro que con esplendorosas galas cubre algunos términos municipales y proporciona a los vecindarios medios para vivir, rechazando el manoseado tópico que describe a Castilla adjudicándole el consabido "sayal franciscano" con el que se compara a nuestras pobres tierras martirizadas por el antieconómico y esclavizador cultivo agrícola.

Lo hemos dicho insistentemente: La capital de la provincia, la Soria de nuestros nobles sentimientos cariñosos, ha de dar ejemplo a los demás pueblos, de los que debe ser guía y madre, modelo y redención, volviendo a prestar el culto al árbol que reclaman los cantarales que circundan la ciudad, las montañas desprovistas de vegetación, la cumbre del Castillo y los campos desolados, exponentes de una tristeza y de una indigencia tenebrosa.

En el artículo que escribimos en 1928 no pensamos censurar ni molestar a la persona que hoy ocupa la Alcaldía de Soria ni a las que constituyen la actual Corporación municipal.

Al reproducirlo ahora, tampoco; ya que a esos señores no puede referirse lo que enunciábamos en tan lejana fecha.

Pero es de palpitante actualidad la vieja cuestión, no porque nosotros la patrocinemos, ni porque lo demanden altas razones de economía, de salubridad y de estética urbana, sino porque estos trascendentales problemas de fomento del arbolado, de respeto a las plantas y de repoblación forestal, los afronta, con voz de mando, el insigne Generalísimo, el glorioso Caudillo Jefe del Estado, quien sabiamente ordena en recientes declaraciones se preste singular atención a la magna empresa de poner término a las parameras infecundas, como las que circundan a Soria, y acepta, elevándolo a norma programática del nuevo Estado, el siguiente punto de las bases que establece Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.:

"Emprenderemos una campaña ininterrumpida de repoblación ganadera y forestal, sancionando con severas medidas a quienes la entorpezcan, incluso acudiendo a la forzosa movilización de toda la juventud española, para esta histórica tarea de reconstruir la riqueza Patria."

No hemos estado jamás adscritos a ningún partido político. Con acierto o sin él, pero siempre con el firme propósito de secundar altos ideales patrióticos, luchamos en favor de los grandes intereses nacionales y provinciales.

Estos redentores principios los mantiene el Generalísimo Franco, con el que nos hallamos identificados, y noble y lealmente dispuestos a obedecerle y a reverenciarle, porque le con-

## PARTES OFICIALES

**Nuestras columnas se adelantan en el frente de Amorebieta, castigando duramente al enemigo. -- Una compañía roja deshecha en el frente de Santander. -- Avión enemigo derribado en el frente de Madrid**

PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EN EL DÍA  
2 DE MAYO 1937

**EJERCITO DEL NORTE:** Frente de Aragón.—Tiroteos y pequeñas escaramuzas, habiéndose adelantado nuestros puestos en algunos sectores.

Frente de Vizcaya.—Se han adelantado nuestras líneas en los sectores de Guernica y frente de Amorebieta, arrojando al enemigo de sus posiciones y rechazando cuantas reacciones intentó llevar a cabo en los distintos sectores, castigándosele muy duramente en todos ellos.

Frente de Santander.—Un intento de ataque llevado a cabo por una compañía roja, a la que nuestras tropas dejaron aproximar pa-

ra deshacerla más fácilmente, fué rechazado causándole gran número de bajas.

Frente de Asturias.—Cañoneo y tiroteos. Se han presentado 20 milicianos, de ellos tres con armamento.

Frente de Madrid.—Ha sido derribado un avión enemigo.

Frentes de Avila y Soria.—Sin novedad.

**EJERCITO DEL SUR:** Frentes andaluces.—Tiroteos y pequeñas escaramuzas en las que se ha cogido al enemigo el cadáver de un sargento de milicias, tres prisioneros, un fusil ametrallador y dos fusiles mejicanos.

### Consolidación de posiciones para reanudar el avance en Vizcaya.

PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EN EL DÍA  
3 DE MAYO 1937

**EJERCITO DEL NORTE:** Frente de Aragón.—Tiroteo en los diversos sectores. Un avión rojo ha bombardeado la población civil de Zaragoza, causando, entre mujeres y niños, 20 muertos y 30 heridos.

**FRENTE DE VIZCAYA.**—Ha continuado la rectificación a vanguardia de nuestros frentes y la consolidación de las posiciones alcanzadas, habiéndose ocupado en algunos sectores puntos importantes que facilitarán las próximas operaciones. Se han cogido al enemigo 86 muertos y se han presentado en nuestras líneas gran cantidad de evadidos y 27 milicianos con armamento. El rapidísimo avance de nuestras tropas había dejado a

retaguardia de nuestras líneas gran cantidad de milicianos fugitivos que han obligado a una labor de limpieza, presentándose en la mayoría de los pueblos a las nuevas autoridades gran número de aquellos huidos.

Frente de Santander.—En este frente los intentos enemigos sobre Espinosa de Bracia fueron hechizados, causándose gran número de bajas.

Frente de Asturias.—Cañoneo y tiroteos, habiéndose presentado 9 milicianos con armamento.

Frentes de Madrid, Avila y Soria.—Sin novedad.

**EJERCITO DEL SUR:** Frentes de Andalucía.—Tiroteos y cañoneo.

sideramos indiscutible salvador de España.

Su justicia severa, pero ecuanime e inteligentísima, nos ampara, como a todos los buenos ciudadanos; para laborar, secundándole, por la grandeza y por la prosperidad nacional.

PHILIPPO

## PRISION PROVINCIAL

### Comunión de los reclusos

Se verificó el domingo último, en una capilla improvisada en los salones de la Prisión Provincial, el acto de dar la comunión a los doscientos veinticinco reclusos, que oyeron fervorosamente el Santo Sacrificio de la Misa.

Asistieron al acto representaciones de las autoridades militares y civiles. El ilustre Abad de la Colegiata de Soria, don Santiago Gómez Santa Cruz, pronunció emocionante plática que fué escuchada con gran recogimiento.

A la vez que los reclusos, tomaron la Sagrada comunión los dignos Jefes v empleados de la Prisión que atendieron y obsequiaron a los invitados al acto.

Los reclusos fueron agasajados con rancho extraordinario. Expresamos al Director de la Prisión D. Angel Luis Sieteiglesias nuestra gratitud por las atenciones que se nos dispensaron.

## Orden sobre movilización militar

El Excmo. Sr. Gobernador General del Estado Español, en su escrito de fecha 29 actual, me transcribe la Orden del Excelentísimo Sr. General Jefe de la Dirección General de Movilización, que dice lo siguiente: "Todos los individuos que se hallen sujetos al Servicio Militar, y que exponen las leyes de movilización, deben efectuar su incorporación en el plazo que las mismas señalan.

Como quiera que se observa que los contingentes no vienen lo suficientemente nutridos, es de suponer que por negligencia u otras causas han dejado de presentarse.

Como se hallan movilizados todos los individuos entre los 21 y 27 años de edad inclusive y encontrándose en las Plazas ocupadas por nuestro Ejército personas, en gran parte procedentes de las localidades recién tomadas y otros residentes habituales de las que están en poder del enemigo, a los que alcanza dicha orden, deberán presentarse en las Cajas de recluta más próximas a su residencia, incurriendo los infractores en las penas señaladas al delito o falta de deserción, según los casos; por consiguiente, los individuos que pertenezcan a Cuerpos de Infantería, se presentarán en los Cuerpos de su destino. Los de otros Cuerpos y los que no hayan servido, se

presentarán a las Cajas de recluta y serán destinados a los Cuerpos que consideren más necesarios los Generales de las Divisiones, presentándose también en las mencionadas Cajas los que pertenezcan a Cuerpos cuyas Planas Mayores se encuentren en zonas no liberadas dándoseles el destino que disponga también dicha superior Autoridad. Los que sirvieron en África, las autoridades civiles los pondrán a disposición de la autoridad militar, la que, una vez agrupados debidamente, los pasará a los Cuerpos en que hayan servido en Marruecos."

Lo que se inserta en esta ORDEN GENERAL, a fin de que por todos los Agentes de la Autoridad se proceda al más exacto cumplimiento de lo dispuesto; procurando asimismo la máxima difusión, por cuantos medios sean posibles, para hacer llegar a conocimiento de los interesados el contenido de dicha Orden.

El Jefe Superior, José Derqui Derqui. (Rubricado).

La institución del día del "Plato Unico" enseña un deber que cumplir. Practica el mandato, no como un sacrificio, sino como una grata obligación.

## UNA NOTA

### "El accidente del acorazado España"

El Estado Mayor de la Armada ha publicado una nota en la que relata el hundimiento del acorazado "España":

"Las radios rojas dan cuenta de fantásticos combates y bombardeos aéreos sobre nuestros buques de guerra del Cantábrico y presentan como una victoria el hundimiento del "España". No ha habido en absoluto combate naval ni ataque aéreo ninguno, sino accidente fortuito. El "España" chocó con una mina a la deriva de las innumerables que habían colocado nuestros minadores en aquellas aguas. El accidente ocurrió cuando el "España" perseguía a un buque mercante inglés que, no obstante los avisos que se le dieron, intentaba burlar el bloqueo de Santander. El enemigo trata de elevar la caída y triste moral de su escuadra con la invención de una victoria que no ha existido nunca y con las calumnias que dirige al comandante y a la oficialidad del destructor "Velasco", que llevó a cabo el salvamento completo de toda la tripulación del "España". Este desalojó el barco con un orden y una disciplina ejemplares, sin que en ningún momento hicieran acto de presencia en el lugar del accidente ni barcos ni avión alguno adversario.

El silencio que, por discreción, se guarda siempre de las operaciones navales no permite, sin embargo, callar que en el Mediterráneo y en el Atlántico se repiten constantemente las hazañas de nuestra gloriosa Marina de guerra. La Marina nacional, que comenzó con el acto sublime de someter a los grandes buques sublevados y que ha realizado en el transcurso de la guerra el alistamiento de los grandes cruceros, cañoneros y guardacostas que hoy dominan el mar, el salvamento de un submarino y las reparaciones de numerosos buques sin más recursos que los propios, ha hundido en combate al destructor "Ferrándiz", a ocho guardacostas y a varios pesqueros; ha averiado seriamente al "Miguel de Cervantes" y a dos destructores; ha aprisionado cincuenta grandes buques cargados con más de cuarenta aeroplanos, cincuenta motores de aviación, un centenar de cañones, alrededor de tres mil ametralladoras, más de cien mil fusiles, sesenta millones de cartuchos de fusil, veinte mil proyectiles de cañón, diecinueve mil bombas de aviación, cuarenta mil uniformes, otras mercancías por valor de más de cincuenta millones de pesetas y mucho material de guerra que es imposible enumerar.

A pesar del silencio que impone de ordinario el oficio del mar y las circunstancias, este espíritu, esta lealtad y esta técnica, envueltas en el más profundo heroísmo, deben ser destacados en estos momentos para rechazar, como una desafortunada mentira más de las huestes rojas, las imputaciones de un enemigo innoble.

El "España" se ha perdido en un accidente, pero el mar ha sido, es y seguirá siendo nuestro."

EL AVISADOR NUMANTINO

# CONMEMORACION DEL DOS DE MAYO EN SORIA

## FIESTA-PATRIOTICA

Aparece la mañana cubierta de espeso celaje; pero éste se rompe y el sol brilla para dar esplendor a la patriótica fiesta que en conmemoración de la gesta gloriosa de la Independencia española ha de celebrarse en el Campo de la Lealtad, sitio preciso en el que, por servir a la Patria, hicieron ofrenda de su vida bajo el plomo de las armas napoleónicas aquellos buenos ciudadanos que componían la Junta de Burgos.

Desde las primeras horas, todos los balcones de las casas de la ciudad ostentan colgaduras de los colores nacionales; al viento ondean las banderas en los Centros oficiales, y algunos comercios, en sus escaparates y portadas, lucen infinidad de banderitas con vivas a Franco.

A las diez y media, las fuerzas del Ejército, Milicias y niños de las Escuelas cruzan las principales calles hacia el Campo de Santa Bárbara.

El obelisco, allí levantado por acuerdo del primer Ayuntamiento constitucional de la Ciudad, después de la invasión francesa, para honrar la memoria de los que en aquel sitio fueron fusilados, aparecía enmarcado en follaje y adornado con macetas y flores.

En las proximidades del obelisco se había levantado un artístico altar que formaba tres arcos de guirnalda.

Bajo el arco central estaba el altar y sobre él una gran bandera nacional era besada por la suave brisa de la mañana primaveral. En la parte superior del altar se había colocado una artística imagen de la Inmaculada Concepción, y el exorno consistía en crucifijo, candelabros y otros ornamentos de plata.

Tras los otros dos arcos, estaban colocadas las banderas de Falange Española y la de la nación italiana.

La organización en el campo era completa. Existían indicadores y enmarcamientos de los sitios en que habían de situarse las Autoridades, Corporaciones y representaciones, fuerzas, niños de las escuelas, etc. Numerosísimo público se situó alrededor de los sitios reservados, con el mayor orden, siguiendo las indicaciones de las fuerzas de Seguridad, a cuyo cargo corría este servicio.

Momentos antes de las once comenzaron a llegar al sitio de la ceremonia el glorioso General Moscardó con su Estado Mayor, Gobernadores Civil y Militar, Ayuntamiento y Diputación bajo mazas y con la bandera de la Ciudad, Delegado de Hacienda, Presidente de la Audiencia, Juez de primera instancia, municipal y representaciones de los Centros y Corporaciones sorianas.

Las fuerzas militares ostentaban numerosas y brillantísimas representaciones tanto en sus secciones de Artillería, Infantería, como de Aviación y de la Guardia civil.

También estaban representadas por comisiones numerosas las Falanges Tradicionalistas de las J. O. N. S.

A las once en punto el señor Alcalde de la Ciudad, acompañado de la Corporación con sus maceros y la bandera la ciudad, colocó una artística corona de flores y laurel en el obelisco de los héroes de la Independencia.

## MISA DE CAMPAÑA

Se situaron las banderas, banderines y guiones que eran muy numerosos al pie del altar, y comenzó la misa de campaña, oficiando el M. I. señor Abad de la Colegiata D. Santiago Gómez Santa Cruz, interpretando, durante el acto religioso, la Banda de Música Municipal, diferentes obras musicales.

El momento de alzar fué so-

lemnísimo. Las fuerzas rindieron armas. El himno nacional emocionaba a la muchedumbre y el viento lo llevaba en sus voces hacia las pardas y onduladas lomas que lejanas brillaban a la caricia del sol en fulgores luminosos, antorchas naturales encendidas por el Divino Poder, al que se rendía reverencia.

## DISCURSO DEL SEÑOR GOMEZ SANTA CRUZ

Terminada la santa misa, don Santiago Gómez Santa Cruz se situó frente al sitio ocupado por el General de la División, Excelentísimo Sr. D. José Moscardó y después de saludar a las Autoridades, representaciones, soldados, milicias y pueblo soriano, hizo constar que la mayor emoción que había experimentado en su larga vida de Sacerdote era la celebración de esta misa de campaña. Califica al Caudillo Generalísimo Franco de nuevo Moisés, que levantará la tiranía que ha querido imponerse a la España de hoy, y hace un hermoso símil del yugo tiránico de los Faraones que sojuzgaban al pueblo.

Califica de gran acierto del Generalísimo la disposición de que en este día se conmemore la fecha gloriosa del "Dos de Mayo", a la que con todo fervor patriótico se asocia el pueblo soriano.

Define lo que es la ciudadanía y lo que es necesario hacer para aprenderla y respetar a Dios.

Dice que el campo de Santa Bárbara, en que se celebran estos actos, es la tierra bendita regada con la sangre de los héroes, de los mártires de la Independencia y se refiere a los que componían la Junta de Burgos llamados D. Pedro Gordo, don Eulogio de Muro, D. José Ortiz de Cobarrubias, D. José Gregorio Navas y al que fué Canónigo de la Colegiata de Soria D. Angel Andino. Este sitio es el mejor templo que se ha podido excogitar, rodeado por las sierras del Moncayo, Urbión, Pico de Frontes.

Hace constar que ofreció emocionado esta misa por la gloria de Dios, el pueblo de Soria, sus dignísimas Autoridades, soldados y milicias que luchan por la santa causa de España y que al hacerlo se preguntó: ¿Dios mío qué te puedo ofrecer? Por tu Hijo todas las glorias.

Señala que todos hemos cometido pecados: La Iglesia, la aristocracia, los ricos, los pobres y que él hoy pedía a Dios perdón para todos. Perdón para España.

Este sitio es el anfiteatro donde mejor se puede hablar de patriotismo, y escuelas de patriotismo son los templos, los cuarteles y las Comandancias de la Guardia civil.

A continuación glosa las fechas del 2 de mayo y 8 de abril de 1808. La protección del Patrono de la ciudad San Saturnio.

Rememora hechos históricos referentes al Brigadier Durán, al Batallón Numancia, a los Duques de Bailén y su casa solariega en la ciudad. Habla de la quemada iglesia de Nuestra Señora de Gracia que estuvo emplazada donde hoy está la Plaza de Toros, así como también la de Las Concepciones, destruida por las tropas francesas y del castillo soriano con sus murallas, derribado por el general Durán. Añade que entonces como hoy, Soria lo da todo: sus hijos, su dinero por España y alude al heroísmo de los defensores de esta sagrada causa, entre los que cita a los que han sufrido el bárbaro asedio de Santa María de la Cabeza.

Señala el proceder de los invasores y de los franceses con los que componen sus colonias comparándolo con el generoso modo de obrar de los españoles. Evoca el heroísmo del General Moscardó y su generosidad para con los que hoy tiene en su poder y exalta los sufrimientos por España de doña María de Guzmán, distinguida esposa del General.

Y termina demandando que en los actuales momentos Dios nos siga protegiendo para conseguir la grandeza de España, Una, Grande, Libre y Tradicional y vitorea a España, a Franco, a Moscardó al Ejército y a la Guardia Civil, vítores que son contestados por el público con todo entusiasmo.

## HABLA EL GENERAL MOSCARDÓ

Acto seguido el heroico General de la División, Excmo. señor don José Moscardó, se sitúa en el centro del campo, acompañado de su Estado Mayor y de su ayudante.

Las fuerzas presentan armas y el General indica al bizarro Capitán que las manda, ordene se coloquen en posición de descanso.

Con voz vibrante, dice que se conmemora y celebra hoy la la fiesta del Dos de mayo, aniversario de la Guerra de la Independencia. Guerra cruel y bárbara; pero la de hoy lo es más, ya que las diferencias son mayores y también los medios de destrucción numerosísimos en la actualidad. Pero esto no importa. Los españoles luchan por la fe, la religión y la tradición para que España sea Una, Grande, Libre e Inmortal. El mismo temple ayer que hoy.

Se refiere al Parque de Monteleón y a la epopeya del Dos de Mayo, relacionándola con los soldados presentes, que con el fusil, con el cañón, siempre cara al enemigo, le empujan, le acorralan, le arrollan y le vencen. Por el valor de estos soldados, por las fatigas que sufren son dignos de admiración, merecedores de toda clase de homenajes.

Dirigese a los que viven en la retaguardia diciendo: Cuando veais pasar junto a vosotros a un soldado español, que huele a humo de hogar, con la cara y las manos sucias y la ropa mugrienta, descubrid, es el símbolo de España, rota y pobre quizá hoy; pero que por el esfuerzo de sus combatientes recuperará su antigua grandeza. Para llegar a ella es preciso que se los honre, dándoles todo en justa correspondencia a lo que ellos hacen, que dan hasta su vida.

Es necesario que todos los españoles nos modifiquemos corrigiendo nuestros vicios, desechando nuestras corruptelas, dando por terminada para siempre la vieja política. Hora es esta de justicia, de obediencia plena, de acatamiento al Generalísimo.

Dedica un recuerdo fraternal a las naciones amigas que con su aliento y simpatía nos distinguen, comprendiendo la grandeza de la causa que defendemos y un emocionado saludo a los que están en los Hospitales por heridas recibidas o enfermedades contraídas en la campaña.

Hace constar que acaba de recibir un telegrama del Generalísimo Franco, en el que le comunica que el acorazado "España" se hundió a causa de un accidente fortuito y que fué salvada toda su tripulación por el destructor "Velasco". Es mentira completa cuanto han dicho las emisoras rojas y lo que acaba de decir lo jura y lo promete ante el Crucifijo que hay en el altar.

Gloria a nuestra Marina! En sentidas frases evoca la memoria de los que cayeron cara al sol defendiendo la causa de España, a los que Dios ha-

brá concedido la bienaventuranza y ordena se guarde como homenaje un minuto de silencio.

Seguidamente manda al cornetín dé un toque de "atención prolongada". Suena el clarín hácese un silencio imponente, que es roto por el General con los gritos de ¡Viva España! ¡Arriba España! contestados con frenético entusiasmo.

## HIMNOS Y DESFILE

A continuación es interpretado el Himno Nacional. Las tropas presentan armas. Los paisanos permanecen con el brazo levantado en saludo reglamentario, mientras su ejecución, así como también las representaciones militares saludan en la forma que está ordenado.

Al terminar, el General da un viva al Generalísimo Franco, unánimemente contestado y el público aclama a Moscardó.

Interpretados los Himnos de Falange, Oriamendi, de Italia, de Alemania y Nacional, entre grandes ovaciones y vivas, comienza el desfile ante el General y las Autoridades.

En primer lugar desfilaron fuerzas de Infantería con sus

banderines y guiones. Después secciones de la Guardia civil, Fuerzas de Artillería, Guardia Imperial de Falange soriana, precedida de escuadra de gas-tadores y las diferentes secciones de Falange masculinas y femeninas, Requetés, Flechas y Pelayos, éstos unidos y entremezclados en filas de a cinco en fondo, y por último, niñas y niños de las escuelas, que exhibían pequeñas banderas y ostentaban lazos de los colores nacionales. Cada Colegio llevaba en cabeza la bandera nacional.

Al pasar las fuerzas y millicias frente al General, el público ovacionaba sin cesar, y los vivas a España, al Ejército, a Franco y a Moscardó se sucedían.

Este desfile resultó brillantísimo y quedará de él imperecedero recuerdo.

Merece destacarse la magnífica organización. Todo estaba previsto; el más pequeño detalle atendido, por lo que esta fiesta que tan alta tradición patriótica encierra, se realizó con toda la grandiosidad que merecía y que era deseo de nuestras celosas Autoridades.

## Banquete popular en LA AMISTAD

Tuvo lugar a las dos de la tarde del domingo último el banquete popular para conmemorar la fiesta de la Independencia Española, a base del "Plato Unico". En los amplios salones del Círculo de la Amistad se colocaron numerosas mesas y en la Presidencia figuraban el heroico General Moscardó, los Excelentísimos señores Gobernadores civil y militar, el Alcalde de la ciudad, Presidente de la Comisión Gestora de la Diputación Provincial, Delegado de Hacienda y distinguidas damas.

Al entrar en el salón el querido Teniente Coronel de la Guardia civil Sr. Muga fué acogido con vítores y aplausos.

Igual demostración cariñosa se dispuso al General Moscardó y a las autoridades que le acompañaban.

La Orquesta del Círculo interpretó en honor del insigne héroe del Alcázar el Himno Nacional. En lugar preferente exhibíase el retrato del Generalísimo.

## DISCURSO DEL EXCELENTISIMO SEÑOR GOBERNADOR CIVIL

Terminado el sobrio banquete, el Excmo. Sr. Gobernador civil don Ramón Enrique Casado pronunció elocuente discurso saludando en nombre de Soria al General Moscardó y ofreció la adhesión de cuantos asistían al banquete al ilustre General y al insigne Generalísimo Franco, diciendo que los sorianos aceptaban gustosos el sacrificio que indicaba el Jefe del Estado para que en ningún hogar faltase el pan y la lumbré. Aquella comida, ligera y sobria, sustituirá a los ágapes que en otras épocas se consumían y a cuyo final los comensales salían con caras congestionadas y agresivas. Esta sobriedad permitirá que mañana puedan comer mil quinientas familias necesitadas en cuyos rostros se reflejará la gratitud.

En términos de encendido patriotismo se ocupa del significado de la fiesta que se ha celebrado en aquella mañana. Detalla el resultado de la implantación del "Plato Unico" en Alemania y afirma que imitando tan feliz iniciativa en España se podrán obtener cien millones de pesetas para resolver el problema de la indigencia, sin apelar a la creación de un nuevo impuesto y llevar un poco de

calor amoroso a los hogares de los pobres.

En la provincia de Soria existen de mil quinientas las raciones que se facilitan a los indigentes con cargo a los ingresos—que proporciona el "Plato Unico".

Recomienda que sigamos la caritativa obra que se practica en Alemania e Italia, celebrando los fastos patrióticos y familiares con estos banquetes que exigen el gasto de quince a veinte duros por individuo, sin la modesta cuota de cinco pesetas, que da margen para socorrer a los necesitados.

Con estos banquetes populares se exalta la fraternidad entre unos y otros, separándonos de lo que sucedía en otras fiestas para no dar lugar a lo que acontecía en la conmemoración del primero de mayo cuando los camareros holgaban y decían: Los señoritos hoy no toman café.

Respondemos a aquellas manifestaciones obreras expresando: Hoy nosotros comemos como tú, como todos los buenos españoles.

Es, pues, el objeto principal de esta fiesta acatar la sabia disposición del Generalísimo comiendo todos un poco menos para que a los pobres no les falte alimentación.

Desde el fondo del alma, interpretando la voz que sale de vuestros corazones, gritemos: ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva Moscardó! ¡Viva el Ejército!

Los comensales, puestos en pie, contestaron a esos vítores con indescriptible entusiasmo.

## DISCURSO DEL EXCELENTISIMO SEÑOR GOBERNADOR MILITAR

Con fácil palabra y profundo sentido patriótico, en cinceladas frases, el Excmo. Sr. Gobernador Militar don Mariano Santiago Guerrero dirigió sus primeras palabras para saludar al hidalgo pueblo de Soria y expresar viva satisfacción por encontrarse entre los sorianos en aquella fiesta que, como había indicado la primera autoridad civil, tenía por fin primordial atender a las necesidades de los desvalidos y prestar asistencia a los combatientes, soldando el espíritu de los ciudadanos de retaguardia a fin de imprimir en todos el ritmo patriótico que se desarrolla en los campos de batalla para salvar a España y

# NOTICIAS

grandes aplausos y desde el día de hoy los sorianos deben de hacer entrega de donativos de tabaco para los valientes soldados que con tanto denuedo y heroísmo defienden a España.

## OBSEQUIO A LOS REQUETES

Una nota simpaticísima han ofrecido en esta fiesta patriótica los bravos muchachos que integran un Batallón de Requetés, que desde el principio del movimiento están batyéndose bravamente en el frente de Guadalajara y que fueron los primeros que cruzaron por Soria.

Estos simpáticos y valientes "pamplonicas" han alegrado durante unos días la vida de la población con sus típicos bailes y cánticos, mostrándose tan infatigables en esas demostraciones de júbilo como en las duras faenas de la guerra.

La población en masa los ha obsequiado espléndidamente, acogiéndolos con el cariño que merecen los jóvenes que desafían la muerte riendo y que contribuyen a la redención de España no economizando dolores ni sacrificios. El Sr. Rodríguez de Cela los obsequió también con cigarros habanos.

Una vez más expresamos nuestra admiración a los nobles hijos de Navarra, la región española más patriótica por excelencia.

## Muertos por la Patria

El día en que fué ocupada la villa de Guernica por el glorioso Ejército Nacional, unos momentos antes de penetrar nuestras tropas en aquella población fué vilmente asesinada por las hordas rojo-separatistas la estimada señorita Josefa Llorente Zuazaola, perteneciente a distinguida familia de Vinuesa. La infortunada señorita, perteneciente a la Junta Carlista de Guerra de San Sebastián, acompañada de su madre, se dedicaba a repartir tabaco a los nacionales del frente, y al salir de Bolívar equivocaron la carretera penetrando en otra que se encontraba en poder del enemigo.

—En el frente de Santander dió su vida gloriosamente por Dios y por la Patria el heroico Sargento del Regimiento de Galicia, natural de Alcubilla de Avellaneda, Cándido Pascual del Pozo.

—En el Hospital de Sangre de Zaragoza falleció, a consecuencia de las heridas recibidas en Alcubierre luchando contra las turbas anarco-separatistas, en defensa de Dios y de España, el bravo voluntario del Tercio Sanjurjo Luis de Pedro Núñez, que tenía su residencia en Burgo de Osma.

Descansen en paz los finados y que Dios les haya concedido el premio que tiene destinado a los héroes que dan su vida por España.

**Llamamiento a los reclutas del reemplazo de 1938.**—Se ordena que se concentren en las Cajas, del 11 al 15 del actual mes de mayo, los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1938, nacidos en el primer trimestre del año correspondiente.

Se comprenderán también en esta concentración y dentro de análogos períodos de nacimiento los procedentes de reemplazos anteriores y agregados a éste y los reclutas separados de filas que han prestado con anterioridad servicio activo como voluntarios.

**La novillada de mañana.**—Es verdaderamente extraordinario el entusiasmo que existe, tanto en Soria como en la provincia, por presenciar la gran novillada que, a beneficio del glorioso Ejército Nacional, tendrá lugar mañana, a las tres y media de la tarde.

Como ya hemos dicho en números anteriores se lidiarán seis escogidos novillos-toros de la acreditada ganadería de don Manuel Etura, de Logroño, encargándose de la lidia las siguientes cuadrillas:

Espadas: Paco Céster, "Niño de la Alhambra" y Mariano García; Banderilleros: Mariano Carrato, Manuel Navarro, Gregorio Agüelo "Carnicerito", Juan Velcher, Enrique Pema, Fernando García, Florentino Ruiz "Tino", Domingo Ruiz "Dominguín" y Miguel Perales.

**La edad para el ingreso en el Bachillerato.**—Se ha dispuesto lo siguiente:

Podrán matricularse y sufrir examen de ingreso para Bachillerato en las próximas convocatorias de Julio y Septiembre, todos aquellos que cumplan los 16 años antes del día 1.º de octubre próximo y lo acrediten debidamente en los centros respectivos.

## Estampas de la Purísima

Al tamaño de 65 por 50, propias para colocar en las Escuelas Nacionales y demás Centros de enseñanza, pueden adquirirse, al precio de cinco pesetas en la LIBRERIA DE E. LAS HERAS, Canalejas, 56. SORIA

**Niño muerto por una camioneta.**—Sobre las siete de la mañana del lunes una camioneta al servicio de la Aviación del Tercio alcanzó, frente al número 7 de la calle de San Pelegrín, al niño de cuatro años de edad, Agustín de Francisco Pérez, que resultó muerto.

**Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.**—Se pone en conocimiento de todos los afiliados a segunda línea de esta localidad, que se hallan puestos al cobro los recibos por cuotas correspondientes al mes de mayo.

Al mismo tiempo se ruega a todos los que se hallen en descubierto por cuotas de meses atrasados, se pongan al corriente lo antes posible.

**Dos casas destruidas en un incendio.**—Comunica la Guardia civil de San Esteban de Gormaz que el día primero del actual se declaró un incendio en la casa de la vecina de Zayuelas, agregado a Fuentearmegil, Inés Carazo Cabrerizo, quedando el edificio y enseres completamente destruidos. El fuego se propagó a la casa del vecino Conrado Ortega Puente, que también fué pasto de las llamas.

Las pérdidas se calculan en unas 5.500 pesetas.

**Ferrocarril de Soria.**—Servicio de trenes.—A partir del jueves 6 de mayo, circulará, diariamente, entre TORRALBA-SORIA y VICEVERSA, un tren AUTOVIA.

Saldrá de Torralba a las 7:30 de la mañana para llegar a Soria a las 10. De Soria saldrá a las 17 para llegar a Torralba a las 19:30, empalmando en Coscurita con el tren correo que sale para Valladolid a las 18:50.

**Fallecimientos.**—Después de larga enfermedad, soportada con gran resignación, falleció el día 17 de abril último, en una clínica de Barcelona, a los setenta y siete años de edad, la estimada señora doña Margarita Montenegro Arroyo, madre de nuestro compañero don Francisco Soria.

Enviamos a los hijos y demás familia de la finada nuestro sincero pésame, deseándoles resignación para sobrellevar esta desgracia.

—El día 2 del actual subió al cielo en esta ciudad, a los seis meses de edad la niña Isabel Gómez Hernández, hija de nuestros buenos amigos don Policarpo y doña Alejandra a quienes enviamos, así como a la demás familia de la finada, nuestro sincero pésame.

**Nota del Gobierno civil.**—Delegado Secretario General del Estado para Servicio Información territorio liberado. Ruege de publicidad prensa y radio siguiente nota. Viene recibiendo en esta Delegación en sus oficinas de Valladolid peticiones de informes respecto de personas residentes en los territorios que se van liberando en el frente de Vizcaya y con objeto de facilitar la recepción de dichas peticiones más rápidamente deben dirigirse a partir del próximo día 3 de mayo a San Sebastián, dirección postal y telegráfica DIDREN.

**Donativo para el Ejército.**—Con motivo de la festividad del Dos de Mayo, las niñas y párvulos de las escuelas de Matalebreras han donado la cantidad de 13'45 ptas. con destino al glorioso Ejército Nacional.

**La fiesta del Dos de mayo.**—Por no haber recibido con oportunidad la información gráfica de la fiesta que se celebró en Soria el día dos de mayo, publicaremos en el próximo número las interesantes fotografías que obtuvimos en aquel acto.

**Comunión de enfermos.**—Mañana jueves, festividad de la Ascensión, siguiendo la costumbre tradicional en esta ciudad, interrumpida durante estos últimos años, se dará solemnemente la Sagrada Comunión Pascual a los enfermos, saliendo la procesión a las seis de la mañana de la Colegiata de San Pedro, y terminando en la iglesia de Santa María la Mayor, con Misa rezada.

**Automóviles.**—Servicio de taxis.—Se advierte a todos los dueños de taxis de esta provincia que no hayan presentado la declaración interesada en comunicación de fecha 16 del actual, que se les concede un último e improrrogable plazo de cinco días para dicha presentación, transcurrido el cual se les aplicará lo establecido reglamentariamente por la ley de 11 de marzo de 1932.

Soria 30 de abril de 1937.—El Administrador de Rentas.

## Anuncios

**RECAUCHUTADOS AMERICANOS** Zurbano, 12. Teléfono, 1467. Logroño. Estos talleres cuentan con toda la materia prima y recauchuta y vulcaniza en plazo breve. Casa seria.

**ENCICLOPEDIA "ESPASA".**—Deseo comprar, de ocasión, completa. Informes: Librería Las Heras.—Soria.

**VACANTE.**—Por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de guarda de este pueblo y agregado de Miranda, desde primero de mayo próximo.

Para tratar y condiciones se dirigirán los solicitantes a esta Alcaldía. Tardajos de Duero a 29 de abril de 1937.—El Alcalde, Sebastián Andrés.

**VACANTE DE GUARDA.**—Por cese del que la venía desempeñando se halla vacante la plaza de guarda de campos de este término. Los solicitantes dirigirán sus instancias a la Alcaldía en el improrrogable plazo de ocho días, pasado el cual se proveyerá, cuyo sueldo será el que el agraciado convenga con el vecindario. Cigudosa 28 de abril de 1937.—El Alcalde, Marcelino Izquierdo.

**MAQUINA** segadora-atadora, a medio uso, en buenas condiciones, se vende. Se darán facilidades para el pago. Dirigirse a Juana Calonge Millán en Jaray.

**OFICIAL** de panadería, se necesita, con buenas referencias. Dirigirse a Julio Esteban, San Pelegrín, 18.—Soria.

**PERDIDA** de un abrigo, desde Burgo de Osma, a Abejar. El que lo haya recogido puede entregarlo en Plaza Mayor, núm. 7, primero. Soria.

**PERDIDA** de una vaca negra con una raya roja en el lomo, de unos 8 años, con cencerro y collar de cuero, recién desmogada, con una "M" en el anca izquierda. Fué de Mansilla (Logroño) y se extravió hace un mes de Muriel Viejo. Su dueño Juan Delgado en Muriel Viejo.

**PERDIDA** de una cartilla militar, extraviada el día 3 del actual. El que la haya recogido puede entregarla a Urbano García en Torretartajo o a Aurelio la Banda en Soria. Se gratificará.

**OVETAS.**—Se venden con sus crías de todas edades en buenas condiciones. Para tratar con D. Nicolás del Villar en Cabeiras del Pinar (Soria).

**SUSPENSIÓN DE FIESTAS.**—En atención a las circunstancias actuales por que atraviesa nuestra querida Patria, con motivo de la Santa Cruzada que se está llevando a cabo, el Ayuntamiento que tengo el honor de presidir ha acordado suspender las fiestas tradicionales que se celebraban en esta localidad los días 12 al 15 del actual mes de mayo, y hacerlo público para general conocimiento.

Garay a 5 de mayo de 1937.—El Alcalde, Valentín Díez.

Imp. de E. Las Heras.—Soria

para reconstruir la Patria gloriosa.

Hace una poética descripción de los colores de la Bandera Nacional y ensalza el sacrificio de las valientes milicias que derraman su sangre para teñir con ella la Bandera de la Patria, del rojo que ostenta. Los demás ciudadanos ceden sus tesoros, lo mismo las clases acomodadas que las humildes, para dar el color del oro a la enseña bendita.

Es necesario—dice—que todos los españoles hagamos cuanto sea posible y en la medida cada uno de sus fuerzas a fin de que no fallen los resortes del patriotismo y para que no haya en España hogar sin lumbré ni español sin pan ni alguien padecza sed de justicia.

Somos hermanos de los que luchan en el frente y nos hermanamos con ellos por el sacrificio y por el cumplimiento del deber. ¡Arriba los corazones! Si alguien siente en su pecho la invasión del desfallecimiento eleve la vista al cielo y contemple las nuevas estrellas de gran belleza que aparecieron en el firmamento desde el 17 de julio: Toledo, Oviedo, Alcubierre. Sobre ellas ¡presentes! y ¡en guardia eterna! Los héroes forjadores de la nueva España vigilan nuestras actuaciones.

Dedica merecidos y justísimos elogios al General Moscardó, el heroico defensor del Alcázar de Toledo. La Patria agradecerá el sacrificio que se impone el pueblo soriano para constituir la Nación Una, Grande, Libre y Tradicional.

Próximo está el día en que España, desde el pináculo de la gloria, ha de enviarnos, envuelto en lazos de flores, un mensaje augusto otorgándonos al nacer y al morir el símbolo de una Bandera gloriosa e inmarcesible.

Repítense las ovaciones y los aplausos.

## EL HEROICO GENERAL MOSCARDÓ

El querido y por todos respetado General Jefe de la División Militar de Soria, señor Moscardó, pronunció sencillas y elocuentes frases para agradecer los elogios que le han tributado los Gobernadores civil y militar. Dice es su deseo trasladar aquellos elogios a sus hermanos que con él defendieron el honor y la libertad de España en el Alcázar de Toledo.

Significa su gratitud al noble pueblo de Soria por las constantes y cariñosas demostraciones de afecto que le rinde y dice que de corazón se considera como un soriano más. Saluda a la noble provincia soriana y a los miles de hombres que forman la División de Soria, ante los cuales expresará también el cariño y la admiración que por ellos se siente en esta tierra de histórica grandeza.

Recomienda que todos aunemos el esfuerzo y la voluntad para hacer de España, por el trabajo y por las virtudes cívicas, la Patria Una, Grande, Libre y Tradicional.

Entusiastas ovaciones y vítores acogen estas frases del insigne General Moscardó.

## INICIATIVA DEL TENIENTE CORONEL SEÑOR MUGA

El bravo Teniente Coronel de la Guardia Civil, Jefe de esta Comandancia por el que Soria siente gran cariño, pronuncia breves conceptos para exponer la idea de que se rinda homenaje a los soldados que luchan en el frente otorgándoles el obsequio de facilitarles tabaco, instaurando el "Día del Pitillo", que se celebrará todos los miércoles de cada mes, entregando los fumadores y cuantas personas lo deseen este obsequio en las Oficinas de los Gobiernos Militar y Civil y en las Redacciones de los periódicos locales.

Es acogida esta iniciativa con

### LA SEÑORA D.ª Margarita Montenegro Arroyo

(VIUDA DE SORIA)  
Falleció en Barcelona el día 17 de abril de 1937  
A LOS 67 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Sus apenados hijos, D.ª Asunción, D. Francisco, D. Virgilio, D.ª Agustina, D.ª Almudena y D. Rafael Soria Montenegro; hijos políticos D. Francisco García Pereda, D.ª María Aparicio Llorente; D.ª Esperanza Pérez Moreno y D. Jesús Andáez Garrido; hermana, D.ª Genoveva, hermanos políticos, nietos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amistades tan dolorosa pérdida rogándoles la tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán profundamente agradecidos.

Soria y mayo de 1937.

La misa que se celebrará el viernes 7 del actual, a las nueve y media de la mañana en la Capilla de los Padres Franciscanos se aplicará por el alma de la finada.

### PRIMER ANIVERSARIO

### D. Victoriano Sanz Valdecantos

MAESTRO NACIONAL JUBILADO

Falleció cristianamente en Soria el día 8 de mayo de 1936

D. E. P.

Su desconsolada viuda doña Francisca García; hijos, hijos políticos; hermano don Ignacio Sanz; nietos, sobrinos y demás familiares,

SUPPLICAN en tal día una oración a sus amistades por el alma del finado.

Soria y mayo 1937.

Las misas que se celebren el próximo día 8 en las parroquias de Román y Saldueño, así como las que se digan a las nueve, nueve y media y diez en la de Ntra. Sra. de la Mayor de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

# El general Queipo de Llano envía en avión un sable de madera al general Miajas

### UNA CARTA PARA EL "QUERIDO VIEJO CANALLA"

Paris.—El diario "L'Echo de Paris" publica la siguiente curiosa historia:

"Se conoce un caso más, digno de la mayor alabanza, debido a este genio que constituye el glorioso general Queipo de Llano.

Este ilustre general tuvo conocimiento de que el Miajas se había indignado al saber que los franceses habían hecho una suscripción para regalar un sable de honor al heroico general Moscardó.

Como el pobre hombre, que las está pasando moradas en Madrid, no sabía cómo arreglárselas para ser igual al general Moscardó, se dirigió al Frente Popular francés preguntando si no habría en Paris un grupo de rojos que le regalasen otro sable a él... "¡ya que había salvado Madrid!"

Y un miércoles por la tarde llamó a su despacho el general Queipo de Llano a uno de los mejores pilotos de caza, el teniente X... y le dijo: "Le he llamado para que vaya a entregar al general Miajas un sable de honor. Espero que esta misión le sea agradable; pero, sobre todo, yo le doy mucha importancia."

El teniente permaneció quieto junto a su jefe, mirándole fijamente. Pasó un minuto de estupor. Al fin, el general abrió un cajón de su mesa y con gran precaución sacó de él... un

sable de madera toscamente fabricado.

Mostrándolo al oficial, le dijo:

"Mañana, entre las diez y las once de la misma, que sea canoneado o no, dejará caer este sable, envuelto en tela y provisto de un lastre, encima del cuartel general de Miajas. Para que se cumpla mejor el encargo, volará usted muy bajo. Ahora tome usted el mensaje que acompañará al sable. El sobre está cerrado. ¡Pliego militar, al fin y al cabo! Si tiene éxito vendrá usted a darme cuenta sin tardar, y yo le recompensaré."

El oficial cogió el sable y la carta, giró y salió del despacho. Pero antes de que cerrase la puerta, el general llamó de nuevo al oficial y le dijo: "Pero como quiero recompensarle antes de emprender el viaje, le voy a leer la carta, que dice así:"

"Querido viejo canalla: Yo sé que estás afligido al saber que los franceses han enviado a Moscardó un buen sable de honor. Para consolarte, te envío éste, que simboliza bien el valor de tu ejército. Tiene otro mérito: la empuñadura es de forma de una cruz. Se puede por lo tanto, colocar en el frente cuando vayamos a fusilarle. Gracias a esta cruz, que ennoblecerá un poco tu inmunda materia, entrarás, acaso, en el Paraíso, si Dios consiente en olvidar tus felonías y tus crímenes.— QUEIPO DE LLANO"

A la mañana siguiente, a las diez en punto de la mañana Miajas leía este mensaje".

# AL CERRAR

## Mejora de nuestras posiciones en los frentes de Teruel y de Vizcaya.—Ataque rechazado en el Naranco

Parte oficial de las operaciones efectuadas en el día 4 de mayo

**EJERCITO DEL NORTE:**  
Frente de Aragón.—Tiroteó y cañoneo en diversos sectores.

En el sector de Teruel se han ocupado varias posiciones donde el enemigo se encontraba fuertemente atrincherado. La maniobra de nuestras tropas obligó al enemigo a replegarse.

Frente de Vizcaya.—Se ha llevado a cabo una reafirmación a vanguardia de nuestras posiciones en el frente de Bermeo ocupando las enemigas con poca resistencia.

En la mayoría de los sectores fuego de fusil y cañón, comprobándose las voladuras que lleva a cabo el enemigo para dificultar el avance.

Frente de Asturias.—Intentos de ataques enemigos sobre el Naranco fueron deshechos apenas iniciados.

Frentes de Madrid, Avila y Soria.—Sin novedad.

**EJERCITO DEL SUR.**  
Tranquilidad en los frentes andaluces con ligeros tiroteos.

## Gravísima situación en Barcelona

### Se lucha violentamente en las calles, calculándose en más de 300 el número de muertos

Desde la Radio instalada en la Generalidad se ha decretado lo siguiente: Todo el pueblo catalán está en la obligación de ponerse en pie para reducir a la rebelión fascista y prohibir la circulación por las carreteras de Cataluña de toda clase de vehículos, ordenando que sean detenidos.

A las seis de la tarde se pedía con urgencia por radio la presentación en los hospitales de los individuos que se ofrecieran para transfusión de sangre. Desde Palma de Mallorca ha salido a toda marcha un destructor inglés con dirección a Barcelona.

Las organizaciones políticas y sociales hacen incesantes llamadas de cordialidad, pero sin éxito. Se pide el levantamiento de toda Cataluña para impedir el paso por las carreteras de las fuerzas que no sean de la República.

Las noticias, en su conjunto son confusas y no pueden esclarecerse sobre la verdadera situación de Cataluña y especialmente de Barcelona.

Informes autorizados aseguran que los sublevados tienen sitiado al Gobierno de la Generalidad y que la F.A.I. es dueña del puerto y de gran parte de la ciudad. Se dice también que varios edificios públicos están ardiendo. Los asaltos de casas y los crímenes se reproducen con mayor virulencia que en los primeros tiempos de la revolución.

El día 30 de abril "Solidaridad Obrera" publicaba un llamamiento al proletariado catalán en el que se presente ya la lucha que se avecina. En dicho llamamiento se dice: Trabajadores de Cataluña, serenidad. En esta hora difícil que vive Cataluña recomendamos a todos, amigos y adversarios, serenidad. La guerra aun no ha sido ganada. Euzkadi atraviesa momentos de intenso dramatismo. La guerra está en su más álgido período, sin que hacia nosotros se haya decidido la suerte. Esta verdad amarga se olvida con bastante frecuencia por algunos insensatos que militan en las filas del antifascis-

mo catalán. Decimos esto con el corazón dolorido.

Nuestras prédicas en pro de la unidad nacional y sincera no han hallado el eco que deseábamos. Los proletarios de Cataluña todos han olvidado de una manera lamentable que la unidad basada en la cordialidad y en el respeto mutuo es la suprema garantía de la victoria. De persistir en esa actitud llena de hostilidades recíprocas, la derrota del fascismo se alargará indefinidamente.

"Solidaridad Obrera", como ayer, como hoy y como siempre, recomienda a todos los trabajadores que depongan todas las actitudes violentas. Alguien ha interpretado la prudencia de que hemos hecho gala en repetidas ocasiones como un síntoma de debilidad orgánica. ¡Horror! Esa subestimación de nuestra fuerza ha inducido a algunos insensatos a provocarnos. El resultado de esa táctica equivocada y contumaz es la situación anormal que vivimos hoy en Cataluña y que en bien de todos urge sea dominada.

La responsabilidad de que tanto se blasona no se demuestra pronunciando discursos para atacar al adversario político; se demuestra no haciendo el juego de la manera inconsciente que se realiza en Cataluña a los agentes de la reacción enquistados en las filas del antifascismo.

Los camaradas que luchan estrechamente unidos en los frentes de combate exigen de nosotros, los que permanecemos en la retaguardia, algo más concreto que discursos y artículos periodísticos: Exigen que al menos, no rompamos con nuestras querellas intestinas la armonía efectiva que existe en las filas del ejército popular revolucionario.

¡Camaradas, por encima de todo es necesario que mantengamos la unidad antifascista! Unidad cordial y verdadera pues la guerra y la revolución no se ganan si los trabajadores todos, absolutamente todos, no nos unimos de verdad encerrando muy hondo y para siempre los rencores estúpidos que pretenden hacer de Cataluña un volcán.

## Los Hospitales de Barcelona están llenos de heridos

Mientras el locutor de la radio roja invitaba anoche a que los obreros pongan término al derramamiento de sangre en las calles de Barcelona, oyéronse disparos de fusil y de ametralladora. Insistía en la unión para luchar contra el fascismo, recordando que no se derramase

más sangre en las calles, cesando la lucha fratricida más terrible que haya visto jamás Barcelona.

Los hospitales halláanse atestados de heridos—decía—siendo inimaginable el número de víctimas.

## Tétrica declaración de la Generalidad Catalana

Anoche lanzó un nuevo y angustioso llamamiento la Generalidad de Cataluña a la cordura de los ciudadanos diciendo que la Cruz Roja espera del pueblo y del buen sentido de todos que respeten a la fuerza pública y no hagan uso de las armas en la calle. Deben respetarse a todos aquellos que vistan uniforme y gorra para que cese la lucha fratricida y sangrienta. También aconseja a la fuerza pública que no haga uso de las armas nada más que en momentos de verdadero peligro.

Con angustia indescriptible Radio Asociación de Cataluña pide que cesen la lucha y la matanza de hermanos, evitando el empleo de las armas. Esta es la chca que se ha desencadenado en Barcelona, no sólo está sangrientando Cataluña, sino que está poniendo sombras a la bandera de la libertad.

Agrega: Los hospitales están llenos de heridos y muertos por balas de sus propios hermanos.

No estamos dispuestos a que la lucha continúe ni un momento más para no asistir a una batalla dramática entre todos los trabajadores.

Como puede observarse por estos informes, la situación de Barcelona es gravísima para los marxistas.

Los escorpiones se devoran a sí mismos.

## MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrina de guerra las siguientes defensoras de la Patria: Gregorio Sevillano, Telesforo Barrera y Celestino Arevalo. Falange Española. Cuartel de Santa Clara. Soria.

Manuel Regañó y Pedro Lafont. Batallón de Infantería Galicia. Jaca.

Francisco Pascual, Francisco Múñiz, Valentín Santesteban, Justo Alvaro, Cándido Tejedor, Mariano Redondo, Mariano García y Nicolás Pérez. Cuartel Falange Española Tradicionalista y las J. O. N. S. Soria.

Ignacio Sacristán, Cesáreo Bravo y Víctor Peñaranda. Hospital Provincial Soria.

Cirilo Blasco, Narciso Sanz y Mariano Gómez. Falangistas. Cuartel de Santa Clara. Soria.

Victorio Casado, Félix Martínez y Juan Martínez. Falange Española. Cuartel de Santa Clara. Soria.

Ventura Mateo y Luciano Jiménez. Falange Española. Cuartel de Santa Clara. Soria.

Sotero García y Emilio Benito. Falange Española. Soria.

Santos García. Compañía de Transmisiones. Tercera Brigada mixta de Infantería. Frente de Guadalajara.

Antonio Bregante, Pío Laguna, Simón Delgado, Pedro López, Manuel Lorente y Teodoro Díaz. Comandante de Sanidad Militar. Frente de Teruel.

Lázaro Barrera y Luis García. Falangistas. Alcolea del Pinar.

Victoriano Roméjo, Bonifacio de la Fuente e Isidro Maestro. Falange. Cuartel de Vizcaya.

Rafael Sanz, Julián Lesala, Víctor Roma y Heraclio Pascual. Regimiento Infantería Aragón. Ciudad Universitaria Madrid.

## Una gran obra patriótica

El Auxilio de Invierno.—La obra realizada por Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. es de una gran trascendencia social. Labor altamente humana y caritativa que llega directamente al corazón haciendo ver al obrero la diferencia entre el proceder de la España nacionalista y la marxista.

Los comedores mantienen a infinidad de familias de obreros parados, que de esta manera defienden su vida y la de sus hijos.

Pero esta labor social, necesita dinero para su gran desenvolvimiento y para ello se ofrece la gran obra patriótica: ¡Arriba España!... ¡Arriba España! al objeto de dar representación a beneficio de dichos comedores en toda la zona liberada por nuestro glorioso Ejército. ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Dirección: A. Gil Costa, nº tercero. Zaragoza.

## Suscripción para atender a las actuales necesidades de guerra

Suma anterior, 846.533'93 pesetas.

Entrega del Sr. General de la División, 991'20 pesetas; Nemésio y Lucas Martínez, 1.500; entrega del Sr. Gobernador Civil, 3.023'38; empleados del Banco de Aragón, 157; entrega del Sr. Gobernador Civil, 5.100; ídem, ídem, ídem, 1.000; ídem del Banco Hispano Americano, 173'78; ídem del Sr. Gobernador Civil, 3.197'90; Pascuana Peñalva, 5; pueblo de Mazatecán, 56'85; un Requeté, 40; pueblo de Aldehices (tercera vez), 38; Felisa Jiménez Pérez, 50; Justa Pérez, 75; producto de una novillada en Medinaceli, 100; Angel Utrilla, 31.

Maestra y niñas de Hinojosa del Campo, 12; Cofradía de San Fabián y San Sebastián, de Covaleda, 68; Benito Moreno, 26'20; pueblo de Cidones, 168; Pensión Romero, 15; pueblo de Esteras de Soria, 475; Maestra y niñas de Nieva, 5; Isaías García, 79'05; niños de Carrascosa de la Sierra, 21'55; Ayuntamiento de Tejado (una función teatral), 45; Ayuntamiento de Nomparedes, 6'40; niños de la escuela de Campañón, 8; Maestro y niños de la escuela de Yelo, 20; Acción Ciudadana de Valdeprado, 50; Sociedad de Zapateros de Soria, 50; personal imprenta Editorial Urbión, 42'50; Cia. Mitrado en Fuentepuercos, 5'60; función benéfica en Alcabilla de Avellaneda, 70.

Compañía Micaelas de Cobertelada, 5; Andrés del Campo, 1.000; Angel Martínez, 154; Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria, 1.000; Sr. General Moscardó, 500; empleados del Banco Aragón, 117'95; José Aguirre, 1.019'60; entrega del Banco Hispano Americano, 173'78; entrega del Sr. Gobernador Militar, 4.000; un día de haber de los empleados del Banco Español de Crédito, 204'85; Instituto de Segunda Enseñanza de Soria, 500; niños de la escuela de Aldehices, 6'90; ídem ídem de Buberós, 2'30; Hinojosa del Campo (festival Micaela), 10; pueblo de Cubo de la Sierra, 11; Maestra de Fuentelsaz, 5; Niñas escuela de Fuentelsaz, 6; Cipriano Sánchez, 10; Rifa en Muriel Viejo, 165; Escuela de Villaseca de Arciel, 73'85; Empleados Pantano Cuerda del Pozo, 43; Niñas escuela de Yelo, 10,20; Fomedia en el Pueblo de Ines, 3,90; Sarrutino Golvano, 6; Bernabé de Pedro, 11,50; Pensión Romero, 15; Obreros de Santa María de Huerta, 150.

Niñas escuela de Oncala, 53,15; Ayuntamiento de Quintana Rubias de Abajo, 11; Niñas Escuela de Casarejos, 10,50; Ramón Fernández, 20; Pueblo de Morcera, Velada, 17,95; niños Escuelas de Peroniel del Campo, 25,20; Juez Municipal de Valderodilla, 20; Amparo Rubio, 204; niños Escuela de Cía, 10,20; David Jiménez, 20; Función en Valdán, 25,95; Velada en San Andrés de San Pedro, 58,15; Función en Torremocha de Ayllón, 17,50; Circulo de la Amistad, 1

dió de haber, 51,50; vecinos de Morcuera, 10,05; Función en Castillejo de Robledo, 113; Pueblo de Torrecilla del Ducado, 100; Venancia García, 25; Gregorio García Mayor, 25; D. S. T. Romera, 100; Niños escuela de Nomparedes, 17,50; Sección Femenina F. E. de Morón de Almazán, 341; Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria, 1.000; Guillermo Rodrigo, 500; Andrés del Campo, 1.000; Entrega Sr. Gobernador civil, 15.000; ídem, 168; ídem, ídem, 1.023,40.

Teodoro Ormazabal, 132,90; Andrés González, 117,85; Cándido Lapuerta, 500; Personal Banco Español de Crédito, 189,55; ídem Banco Hispano Americano, 173,78; José Cuesta, 650; ídem, ídem, 113; Hijos de doña Sara Lorente de Torroja, 20.000; Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria, 1.000; Editorial Urbión, 39,50; Pueblo de la Mallona, 64,25; Niños Escuela Valdeagua del Cerro, 22,95; David Cosin, 15; Zayas de Torre, función, 28; pueblo de Narros, 14,75; Mutualidad Plus Ultra, de Almajano, 50; Micaelo Anguilla, 3; personal Pantano La Muedra, 35; Niños pueblo de Adradas, función, 125; Siervas de Jesús, Hinosna Jueves Santo, 50; Niños de Ci rujales del Río, 8.

Ayuntamiento de Morón, multa a Mauricio Ajenjo, 25; Las Cristeras del pueblo de Langosto, 43; Zayas de Torre, función, 25; Hinojosa del Campo, rifa, 5; Jóvenes de Fuentepinilla, 30; Ayuntamiento de Recuerda, función, 8; Benito Fernández Riofrio, 51,70; Maestra y niños de Langosto, 12,20; Esteban y Juan de la Villa, 200.

Función en Rejas de San Esteban, 10; Niños de Fuentes de San Pedro, 11,80; Sección Femenina de F. E. de Navaleño, 100; pueblo de Serón, 630; Bonifacio Pegoia, 50; Circulo de la Amistad, 1 día de haber personal, 47,50; Pueblo de Alcozar, función, 37,50; Velilla de los Ajos, 25; Ayuntamiento de Aldehuela del Campo, 60.

Pueblo de Velamazán, función, 11,10; ídem, ídem, Irucha, 20; Personal Eléctrica del Keiles, 8,25; Fausto Hernández, 2; Agustín Jiménez, 2; Bartolomé González, 2; Rifa en Labros, (Guadalajara), 60,10; José González, 25; Personal Pantano de la Cuerda del Pozo, 43; Miguel Sanz, 12; Obrego fábrica Vda. de Z. Cámara, en Vintuesa, 81,00; Andrés del Campo, 1.000; Entrega División de Soria, 216; Pueblo de San Felices, función, 20; Pueblo de Conquezuola, 5; ídem, de Boquerón de Perales, función, 50,30; ídem, de Judes, rifa, 18; Agentes de los Talleres del F. C. Santander Mediterráneo, 63,80; Juez Municipal de Villaseca de Arriba, 12,50; rifa en Oltavilla de Valdehuel, 20.

Total ptas.: 919.413,20 con cuya cantidad ha quedado cerrada la presente suscripción. Soria, 28 de abril de 1937.